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A. 1.
Πεζολογία: Ο ποιητής αφηγείται τις σκέψεις του και τα συναισθήµατά
του αναφορικά µε τα επερχόµενα γηρατειά. Το ποίηµα στο σύνολό του
δεν είναι παρά ένας εσωτερικός µονόλογος,  στοιχείο που το συνδέει µε
τα πεζά κείµενα, ενώ ενδεικτικό του πεζολογικού χαρακτήρα είναι η
απουσία οµοιοκαταληξίας καθώς και το ανισοσύλλαβο των στίχων
του.
"Τό γήρασµα τοῦ σώµατος και τῆς µορφῆς µου
εἶναι πληγή ἀπό φρικτό µαχαῖρι.
 Δεν ἔχω ἐγκαρτέρησι καµιά."

Ιδιότυπη γλώσσα: Ο Καβάφης συνδυάζει λόγιες λέξεις και εκφράσεις
µε λέξεις της απλής, κοινής γλώσσας της εποχής του και έτσι
δηµιουργεί µια ιδιότυπη γλώσσα. Τη γραφή του αυτή µπορούµε να την
εντοπίσουµε στους στίχους.
"Εἰς σε προστρέχω Τέχνη τῆς Ποιήσεως,
πού κάπως ξέρεις ἀπό φάρµακα·
νάρκης τοῦ ἄλγους δοκιµές, ἐν Φαντασία καί Λόγῳ."

Χρήση συµβόλων: Το στοιχείο αυτό είναι εµφανές ήδη στον τίτλο του
ποιήµατος. Συγκεκριµένα αναφέρει την ύπαρξη του "Ιάσωνος
Κλεάνδρου ποιητοῦ ἐν Κοµµαγηνή" που αποτελεί προσωπείο του
Καβάφη. Ένα ακόµη σύµβολο εντοπίζουµε  και στο 2ο στίχο: " εἶναι πληγή
ἀπό φρικτό µαχαῖρι" . Με τη φράση "φρικτό µαχαῖρι"  συµβολίζεται ο
αδυσώπητος χρόνος που φέρνει φθορές στο σώµα και στην ψυχή του
ποιητή.
Αρκούσε ένα παράδειγµα από το καθένα.

B. 1. Ο τίτλος του ποιήµατος είναι πράγµατι δυσανάλογα µεγάλος (ένα
από του µεγαλύτερους τίτλους του Καβάφη) σε σχέση µε το ποίηµα, αν
σκεφθούµε ότι αποτελείται από δύο στίχους, τη στιγµή που το ποίηµα στο
σύνολό του αριθµεί εννέα στίχους. Με αυτή την τεχνική ο ποιητής



δηµιουργεί ένα ιστορικό άλλοθι για τον εσωτερικό µονόλογο που
ακολουθεί. Με τον τίτλο διεκδικεί να αποφύγει την ταύτισή του µε τον
αφηγητή του ποιήµατος που δεν είναι άλλος από τον ίδιο τον Καβάφη.
Αναφέρει ένα συγκεκριµένο πρόσωπο, τον Ιάσωνα Κλεάνδρου, που του
αποδίδει την ιδιότητα του ποιητή και τον τοποθετεί να ζει στην
Κοµµαγηνή το 525  µ.Χ.  Οι λεπτοµέρειες τόσο στον τόπο όσο και στο
χρόνο προσδίδουν στο ποίηµα διαχρονικότητα και καθολικότητα, αφού
καθιστούν δήθεν "ιστορική" την παρουσία του Ιάσωνα Κλεάνδρου. Έτσι
δεν περιορίζεται το περιεχόµενο του ποιήµατος στον Καβάφη αλλά
αντίθετα αφήνεται να εννοηθεί ότι το συναίσθηµα της µελαγχολίας
ανήκει σε όλους όσοι βρίσκονται στην τρίτη ηλικία και πως οι ποιητές στο
σύνολό τους βρίσκουν διέξοδο στην ποιητική γραφή.

Β.2. Το ποίηµα, αν και αριθµεί µόνο εννιά στίχους, έχει αρκετά σχήµατα
λόγου που είναι επιλεγµένα για να τονίσουν τόσο την δυσάρεστη
συναισθηµατική κατάσταση του ποιητή όσο και την αναλγητική δύναµη,
έστω και περιορισµένη, της Ποίησης.
· Ήδη από το δεύτερο στίχο εµφανίζεται σχήµα υπαλλαγής: πληγή από

φρικτό µαχαίρι αντί για φρικτή πληγή από µαχαίρι.  Το σχήµα
υπαλλαγής δίνει µε τρόπο παραστατικό την εικόνα της φθοράς και
παράλληλα τονίζει τη φρίκη, τον αποτροπιασµό που δηµιουργεί το
γήρασµα.

· Στο στίχο 6 παρατηρείται ένα υπερβατό: νάρκης του άλγους δοκιµές αντί
δοκιµές νάρκης του άλγους, το οποίο δίνει έµφαση στο θεραπευτικό,
αναλγητικό χαρακτήρα της ποίησης.

· Ο στίχος 7 αποτελεί επανάληψη του 2ου στίχου. Η επανάληψη αυτή στο
συγκεκριµένο σηµείο είναι συνειδητή και αποβλέπει στο να καταδείξει
ότι η φθορά από τα γηρατειά είναι όχι µόνο υπαρκτή αλλά και
ουσιαστικά αναπότρεπτη.

· Τέλος η προσωποποίηση της Τέχνης της Ποίησης στο στίχο 8: τα
φάρµακά σου φέρε Τέχνη της Ποιήσεως, έχει στόχο αφενός να
επισηµάνει την ανάγκη του ποιητή να βρει τρόπους, διεξόδους διαφυγής
από τη θλίψη των γηρατειών και αφετέρου να τονίσει τη δύναµη που
έχει η ποίηση, αφού µπορεί να λυτρώνει τον άνθρωπο από την
δυστυχία, τον πόνο και τη φθορά.

Γ.1.  Ο ποιητής όταν γράφει το ποίηµα (1921) είναι 58 ετών και έρχεται
αντιµέτωπος µε τη φθορά των γηρατειών, την οποία δεν µπορεί να
υποµείνει, όπως ο ίδιος έχει ήδη αναφέρει. Ο ποιητής, µε σχήµατα
προσωποποίησης και αποστροφής, καταφεύγει στην Ποίηση και αναζητά
διέξοδο. Η ποιητική δηµιουργία εµφανίζεται ως αντίποδας στη σωµατική
και ψυχική φθορά και παρακµή, προβάλλεται ως πηγή ζωής, ως δύναµη



αντίστασης και άµυνας στην επερχόµενη φθορά. Ωστόσο οι λέξεις
"κάπως" και "φάρµακα" αναιρούν την ουσιαστικά θεραπευτική αξία της
ποίησης και της προσδίδουν ρόλο πρόσκαιρο,  περιοριστικό.  Το µόνο που
καταφέρνει η Τέχνη της Ποίησης είναι να ανακουφίζει τον πόνο των
γηρατειών, όπως υπαινικτικά ο ίδιος θα δηλώσει µε το υπερβατό "νάρκης
του άλγους δοκιµές". Πρόκειται λοιπόν για απόπειρες να κατευναστεί  ο
πόνος µε τη βοήθεια της Φαντασίας και του Λόγου, που είναι τα
"φάρµακα" της ποίησης. Με τη δύναµη της φαντασίας ο ποιητής
συλλαµβάνει ιδέες και µε τη µαγική λειτουργία του λόγου (δηλ. της
γλώσσας) σχηµατοποιεί, πραγµατοποιεί τη σύλληψη του.

Δ.1. Οµοιότητες

1.Και οι δύο  ποιητές βρίσκονται σε µεγάλη ηλικία.

Στην ηλικία µου χιονίζει αδιάκοπα (Λειβαδίτης)
Το γήρασµα του σώµατος και της ψυχής (Καβάφης)

2. Θεωρούν ότι τα γηρατειά είναι βασανιστικά.

Μια κίνηση πάντα σα ν΄άθελα να προφυλαχτῶ απόνα χτύπηµα (Λειβαδίτης)
πληγή ἀπό φρικτό µαχαῖρι (Καβάφης)

3. Και οι δύο ποιητές θεωρούν επίπονα τα γηρατειά.

Κανείς δεν µπορεί να µε βοηθήσει στον πόνο µου (Λειβαδίτης)
νάρκης τοῦ ἄλγους δοκιµές (Καβάφης)

4. Και οι δύο θεωρούν την Τέχνη της Ποίησης ως µια σηµαντική αξία
    ζωής.

Και η ποίηση σα µια µεγάλη αλήθεια (Λειβαδίτης)
Εἰς σε προστρέχω Τέχνη τῆς Ποιήσεως (Καβάφης)

Διαφορές

1. Ο Λειβαδίτης δεν βρίσκει διέξοδο στον πόνο των γηρατειών. Με τρόπο
απόλυτο και εµφαντικό δηλώνει πως είναι µόνος του απέναντι στη
φθορά. Ενώ ο Καβάφης προσπαθεί να βρει καταφύγιο στην ποιητική
δηµιουργία, θεωρεί ότι η Τέχνη της Ποίησης είναι σύµµαχός του
απέναντι στον πόνο.



"κανείς δεν µπορεί να µε βοηθήσει… τον ίδιο µου τον
       πόνο"(Λειβαδίτης)

"Εἰς σε προστρέχω Τέχνη τῆς Ποιήσεως"(Καβάφης)

2. Ο Λειβαδίτης εκτιµά ότι η Ποίηση  δεν  προσφέρει τίποτα.
"όταν δεν µπορεί να σου χρησιµέψει πια σε τίποτα"(Λειβαδίτης)
Ο Καβάφης αντίθετα πιστεύει ότι µπορεί να τον ανακουφίσει για λίγο
έστω, όχι όµως να τον θεραπεύσει: "κάπως", "νάρκης τοῦ ἄλγους δοκιµές"
 " – για λίγο –".

3. Ο Λειβαδίτης αναφέρεται σε προγενέστερους που τον τροφοδότησαν
(Ἄνθρωποι… ὄνοµά µου), ενώ ο Καβάφης δεν κάνει ανάλογη αναφορά.

4. Ο Λειβαδίτης αναφέρει ότι απέρριψε τη ζωή και προσκολλήθηκε στην
κατάκτηση της αιωνιότητας (δίψασα για όλη τη ζωή, κι όµως την άφησα για
να αρπαχτώ απ’ τα πελώρια αγκάθια της αιωνιότητας). Ο Καβάφης δεν
κάνει ανάλογη αναφορά.

Αρκούσαν τρεις οµοιότητες και δύο διαφορές.
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